

*ФЕДОСЕНКО Л.В., к.э.н., доцент,
ИВАНОВА Т.И., ст.преподаватель,
Гомельский государственный университет
имени Франциска Скорины*

ФИНАНСИРОВАНИЕ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ БЕЛАРУСИ В КОНТЕКСТЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В 2013 году белорусская экономика должна выполнить несколько сверхсложных задач: провести модернизацию экономики, обеспечить серьезный рост ВВП, нарастить экспорт, обеспечить декларируемый рост заработной платы. Экономическая безопасность Республики Беларусь напрямую связана с модернизацией экономики. В настоящий период поиск источников финансирования данного направления – приоритетная задача Правительства.

Традиционно финансирования инвестиционных проектов осуществлялась, в основном, за счет собственных средств организаций и кредитных ресурсов, включая кредиты иностранных банков и кредиты по иностранным кредитным линиям.

В связи с рядом изменений в 2012 году, направленных на либерализацию налогового законодательства и стимулирование деловой активности, ожидается, что ключевая роль собственных средств организаций в финансировании обозначенных процессов сохранится. Это обусловлено снижением ставки налога на прибыль с 24 до 18 процентов и введением в налоговое законодательство общепринятых в мировой практике механизмов стимулирования инвестиционной деятельности:

- расширение возможностей по ускорению амортизации активов;
- возможность переноса убытков на будущую прибыль в течение десяти лет без количественных ограничений;
- освобождение от налогообложения прибыли, полученной от реализации инновационной продукции собственного производства в соответствии с перечнем, утвержденным Советом Министров Республики Беларусь;
- налогообложение прибыли от реализации высокотехнологичных товаров по ставке 10 процентов (если их доля в общем объеме реализации превысит половину, то эта прибыль полностью освобождается от налога на прибыль).

Кредитование реального сектора экономики Правительство планировало осуществлять за счет тех средств, которые население принесет в банки. Действительно, сбережения населения выступают важным источником внутренних ресурсов развития банковской системы и национальной экономики в целом, однако они пока не «делают погоды» на инвестиционном поле. Величина сбережений населения определяется двумя важнейшими факторами: уровнем дохода и процентной ставкой, предлагаемой банками по вкладам. Внутригодовая динамика реальных денежных доходов населения и среднемесячной заработной платы свидетельствует о существенном их снижении и ухудшении благосостояния сектора домашних хозяйств. Более того, следует ожидать, что данная тенденция сохранится и в ближайшей

перспективе. В последние годы увеличивается задолженность населения по кредитам банков. **На начало 2013 года ситуация не радует.** Проблемная задолженность населения в целом снизилась за счет уменьшения валютной составляющей (валютные кредиты физическим лицам в Беларуси не выдаются с середины 2009 года), но отмечен прирост проблемных кредитов в национальной валюте. Проблемная задолженность физических лиц в белорусских рублях за 2012 год выросла на 16,5%, до Br116,3 млрд.[1].

В условиях ограниченности внутренних возможностей будет сделан акцент на привлечение в страну прямых иностранных инвестиций. Для этого разработан проект стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций до 2015 года, который рассчитан на среднесрочную перспективу и направлен на формирование благоприятного инвестиционного климата в Беларуси. Ежегодный прирост прямых иностранных инвестиций к 2015 году должен составить не менее 7-7,5 млрд.долл. США, что позволит выполнить основные параметры национальной безопасности и создать условия для долгосрочного экономического роста [2].

Однако поток иностранных инвестиций до запланированных Правительством объемов в настоящее время не дотягивает. Чистые прямые иностранные инвестиции в реальный сектор экономики Беларуси в 2012 году сократились на 75% по сравнению с уровнем 2011 года до 854 млн. долларов. Меньшим снижением – на 8% до 364 млн. долл. – обошелся банковский сектор. Общий объем прямых иностранных инвестиций на чистой основе сократился за год на 65% до 1376 млн.долл. Основные инвестиции традиционно поступают в Беларусь через Россию (доля в 2012 году – 46,7%), Великобританию (25,2%) и Кипр (6,4%) Наибольшие суммы иностранных инвестиций поступили в организации торговли (39,2% от всех поступлений), транспорта (27,8%), промышленности (24,4%). В то же время за 2012 год белорусские организации (кроме банков) направили за рубеж инвестиции на сумму 6,1 млрд. долл., что на 10,9% больше, чем за 2011 год. Основные средства были вложены в субъекты хозяйствования России (35,8% от всех направленных инвестиций), Соединенного Королевства (16,5%), Украины (13,8%), Нидерландов (9,6%), Германии (8,2%), Швейцарии (4,8%) и Австрии (3,8%). Наибольшие суммы инвестиций за рубеж направили организации торговли (53% от всех направленных инвестиций), промышленности (36,1%), транспорта (9,3%) [3].

На перспективу источником роста и формирования ВВП Беларуси должен стать чистый экспорт, а структура инвестиций должна претерпеть изменения. Это возможно путем, во-первых, обеспечения структурной сбалансированности экономики, путем сокращения участия государства в перераспределении финансовых потоков, во-вторых, выхода на внутреннюю сбалансированность путем приведения в соответствие темпов роста производительности труда с темпами роста заработной платы, снижения материалоемкости и повышения энергоэффективности экономики, в-третьих, достижения внешней сбалансированности экономики на основе переориентации производства с обеспечения внутреннего спроса на экспорт.

На наш взгляд, на изменение структуры источников финансирования должны оказывать влияние ряд факторов развития экономики:

- рост производительности труда, путем сокращения издержек производства, прежде всего снижение материалоемкости продукции в промышленности, которая прогнозируется на уровне 2-3%;
- снижение налоговой нагрузки;
- усиление инвестиционного стимулирования;
- формирование благоприятного инвестиционного климата, что позволит привлечь значительный объем иностранных инвестиций в экономику;
- реформирование государственной собственности и развитие государственно-частного партнерства и др.

Устойчивый рост экономики может быть обеспечен только путем качественного роста инвестиций, направляемых в реальный сектор экономики для развития инновационных экспортно-ориентированных предприятий, прежде всего малого и среднего бизнеса. Инвестиции следует вкладывать в оборудование, которое дает основной рост ВВП. При этом в условиях ограниченности внутренних возможностей и кредитных ресурсов акцент должен быть сделан на привлечение в страну прямых иностранных инвестиций (здесь могут иметь место различные схемы привлечения), а кредитные ресурсы в инвестиционной структуре должны быть значительно снижены.

Прямые иностранные инвестиции должны направляться в приоритетные секторы экономики, такие как: фармацевтика, биотехнологии, нанотехнологии, новые материалы, информационные и коммуникационные технологии. Необходимо привлечение прямых иностранных инвестиций и в традиционные виды экономической деятельности, с целью развития фармацевтического кластера и кластера по производству льнопродукции. При этом во главу угла должен быть положен качественный аспект привлечения иностранных инвестиций, обеспечивающих ввоз в страну новых технологий и технологических процессов, под строжайшим контролем государства. Это позволит обеспечить национальную безопасность и создать условия для долгосрочного экономического роста. Для привлечения внешних и внутренних инвестиций необходимо использовать метод государственно-частного партнерства. Он позволит восполнить дефицит государственных средств и использовать частный капитал и управленческий потенциал в процессе реализации проектов при сохранении за государством контроля и ответственности за обеспечение населения необходимыми видами услуг [4].

Малый и средний бизнес в рыночной экономике является одним из важных секторов, который определяет темпы экономического роста, структуру и качество валового национального продукта (ВНП). Во всех развитых странах на долю малого бизнеса приходится 60-70 процентов ВНП. Малый бизнес, например, только в США дает почти половину прироста национального продукта (НП) и две трети прироста новых рабочих мест. В Германии зарегистрировано около трех миллионов компаний, 99 процентов из которых – предприятия малого и среднего бизнеса. До недавнего времени малому и среднему бизнесу в Республике Беларусь уделялось недостаточное внимание, и,

как следствие, доля данного бизнеса составляет в ВВП не более 20 процентов. Основу белорусской экономики долгие годы формировали и все еще формируют крупные промышленные предприятия, которые принадлежат государству. По прогнозам малый и средний бизнес Беларуси к 2015 году будет создавать треть ВВП [5]. Развитие малого и среднего бизнеса позволит изменить также структуру экспорта путем сокращения доли сырьевых товаров и наращивания поставок наукоемкой, инновационной продукции и сложнотехнических изделий. Это, в свою очередь, должно переломить ситуацию во внешнеэкономической деятельности и выйти на положительное сальдо внешней торговли товарами и услугами.

Эффективная работа реального сектора экономики будет способствовать развитию финансового рынка, в том числе фондового, и появлению дополнительных источников финансирования экономики. К ним можно отнести, в частности фонды банковского управления (ФБУ). Это форма инвестирования, которая заключается в объединении банком денежных средств множества частных лиц и предприятий для профессионального управления ими с целью получения прибыли на финансовом рынке [6].

В целом следует отметить, что структурная перестройка белорусской экономики, ее выход на внутреннюю и внешнюю сбалансированность не только позволят расширить существующие источники её финансирования, но и будут способствовать появлению дополнительных, связанных с развитием финансового рынка. В этом плане поучителен опыт Японии, которая в послевоенные годы меняла структуру своей экспортной корзины каждые пять лет. Беларуси также следует подумать об аналогичной политике развития экономики.

Список использованной литературы:

1. *Белорусам нечем платить за кредиты.* Электронный ресурс: <http://www.belaruspartisan.org/economic/227141/>. Дата доступа: 3.03.2013.
2. *Экономические новости // Налоги Беларуси.* 2012– №2. – С.13-16.
3. *Поток иностранных инвестиций в Беларусь заметно иссяк.* Электронный ресурс: <http://news.tut.by/economics/333001.html>. Дата доступа: 2.02.2013.
4. *Снопков Н. Новые вызовы – новые решения // Экономика Беларуси.* 2012. – №3. – С.12-18.
5. *Марченко Л.Н., Федосенко Л.В. Малый бизнес Беларуси: состояние и тенденции развития (на примере Гомельского региона) // Наукові праці Кіровоградського національного технічного університету. Економічні науки, вип.20, ч.1. – Кіровоград: КНТУ, 2011. – С.204-212.*
6. *О проведении эксперимента по созданию фондов банковского управления [Текст]: Указ Президента Республики Беларусь от 3 марта 2010 г. № 131.*